

中国农网 网址:www.farmer.com.cn

2023年11月11日 国内统一连续出版物号: CN 11-0055 农历癸卯年九月廿八 十月初十小雪

邮发代号: 1-39 农民日报社出版

第12563期(今日八版)

E-mail: zbs2250@263.net

习近平将赴美国举行中美元首会晤 同时出席 亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社北京 11 月 10 日电 外交部发言人华春莹 10 日宣布:应美国总统拜登邀请,国家主席习近平将于 11 月 14 日至 17 日赴美

■ 标题新闻

□□习近平复信费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺

□□国务院新闻办公室发布《新时代党的治藏方略的实践及

其历史性成就》白皮书

习近平在北京河北考察灾后恢复重建工作时强调

好 灾 后 确保广大人民群众安居乐业温暖过冬

蔡奇陪同考察



定涿州市刁窝镇万全庄村村边农田察看冬小麦长势 新华社记者 王晔 摄

今年7月底8月初,华北、黄淮等地出现极端 障人民群众生命财产安全,尽快恢复灾区正常生 产生活秩序。9月上旬,习近平前往黑龙江尚志市 看望慰问受灾群众。北方人冬之际,习近平又来 到北京、河北受灾较重的相关地区,看望慰问受灾 群众,检查指导灾后恢复重建工作。

11月10日,习近平在中共中央政治局委员、北

永定河三家店引水枢纽是永定河官厅山峡 段控制性工程。10日上午,习近平来到这里,听 取北京市水系、永定河修复治理、拦河闸运行等 情况汇报,了解灾后恢复重建进展。习近平指 出,门头沟、房山等山区地带山高谷深,连续强降 雨容易造成特大山洪,是北京防汛抗洪的重点区 疏、下排、有效治洪"的原则,抓紧修复水毁设施, 加强重点水利工程建设,为保障首都防洪安全提 供有力支撑。

随后,习近平乘车来到妙峰山民族学校。今 人员驻地。习近平走进一间教室,孩子们正在老

同努力,所有灾区学校都按时开学了,看到孩子们 幸福的笑容,很踏实很欣慰。你们学校在这次防 出抗洪中成功避险,而且很好发挥了"安全岛"作 年汛期,这里作为临时避灾场所和防汛抗洪救灾 用,要用好这一生动教材,开展安全教育,提升孩 子们的安全意识和避险能力。



头沟妙峰山镇水峪嘴村考察时,同当地群众亲切交流

为中美关系把舵领航 为亚太和世界繁荣注入正能量

——写在习近平主席即将应邀赴美举行中美领导人会晤, 同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议之际

新华社记者 赵嫣 乔继红 刘赞

新华社北京/河北保定 11 月 10 日电 中共中

央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日

广大人民群众安居乐业、温暖过冬。要始终坚持

以人民为中心,坚持系统观念,坚持求真务实、科

学规划、合埋布局,抓紧补短板、强弱坝,加快完

善防洪工程体系、应急管理体系,不断提升防灾

减灾救灾能力。

跨越宽广的太平洋,新时代中国特 色大国外交即将再度开启新的航程。

中国国家主席习近平将于11月14 日应美国总统拜登邀请赴美举行中美领 导人会晤,同时应邀出席亚太经合组织 第三十次领导人非正式会议。

当下,国际局势变乱交织,中美关系 也处于关键十字路口。习近平主席的此 次行程吸引全球高度关注:中美两国关 系将在元首外交引领下获得怎样的前行 动力,中国将为亚太地区的发展繁荣作 出哪些新贡献,中国式现代化将为世界 现代化提供哪些启示。

不畏浮云遮望眼。中国把握中美关 系正确航向,积极引领亚太区域合作,持 续以中国式现代化推动世界现代化。世 界也期望中美相向而行,妥善管控分歧, 推进互利合作,合力维护世界和平稳定,

促进全球发展繁荣。

把稳中美关系航向 造福 两国惠及世界

中美关系是世界上最重要的双边关 系。中美两国是全球前两大经济体,经 济总量超过世界三分之一、人口总数占 世界近四分之一、双边贸易额约占世界 五分之一,双方利益交融十分紧密。

(下转第二版)

重庆深入实施千万农民增收致富促进行动

本报讯(农民日报·中国农网记者 邓俐)"今年上半年,重庆市脱贫人口人 均纯收入达9027元,脱贫区县农村居民 人均可支配收入达10044元,同比分别增 长12%、7.4%。"11月10日,在重庆市政府 新闻办举行的"贯彻二十大 建设新重 庆"系列主题新闻农业农村专场发布会 上,重庆市农业农村委主任、市乡村振兴 局局长刘贵忠介绍,该市正积极实施千 万农民增收致富促进行动,持续稳定增 加农民收入,力争到2027年,农民收入达 到 2.79 万元左右,城乡居民收入差距缩

小到2.3:1,农业农村现代化水平走在西

今年以来,重庆大力实施千万亩高 标准农田改造提升、千亿级生态特色产 业培育、千万农民增收致富促进、千个 宜居宜业和美乡村示范创建"四千行 动",加快推进农业农村现代化。前三 季度,重庆市第一产业实现增加值 1429.67亿元、同比增长4.3%,农村常住 居民人均可支配收入15768元、同比增 长7.1%,增速比城镇居民增速高3.1个 百分点。

据介绍,重庆农民收入持续较快增 长,近5年年均增长8.6%、比全国快0.2个 百分点,但农民收入绝对额还是低于全 国平均水平,与城市居民收入绝对额差 距仍在扩大。为此,重庆从4个方面深入 实施千万农民增收致富促进行动。

一是发展产业带动增收。大力发展 山地特色农业和食品及农产品加工产 业,培育做大乡村民宿经济、生态康养经 济、后备箱经济和民俗文化经济等,把产 业增值环节更多留在农村、增值收益更 多留给农民。 (下转第二版)

乡村建设要避免"有村无民"

农民日报:中国农网评论员

"要对我国城镇化 趋势、城乡格局变化进 行研判,科学谋划村庄 布局,防止'有村无民' 造成浪费。"

在去年底召开的中央农村工作会议 上,习近平总书记谈到农村现代化建设 时强调:"要对我国城镇化趋势、城乡格 局变化进行研判,科学谋划村庄布局,防 止'有村无民'造成浪费。"总书记的论述 高瞻远瞩、意义深刻,指明了现代化进程 中的乡村特征,也为农村现代化的实现 指明了路径。

乡村建设是实施乡村振兴战略的重 要任务,也是国家现代化建设的重要内 容。总体来看,经过多年建设与发展,我 国农村现代化建设取得巨大成效,农村 基础设施条件明显改善,农村面貌和人 居环境持续向好,但与农民群众对美好 生活的向往相比还有不小的差距,迫切 需要补上乡村建设的短板。同时也要看 到,当前,我国农村发展正进入加速演变 阶段,传统分散的、规模不一的村落人口 结构和布局不断发生变化。随着城镇化

的加快,农村劳动力外流,导致一些地方 村庄陷入空心化、老龄化困境,乃至存在 "有村无民"的情况。在这种背景下,我 们的乡村建设、村庄布局应当如何合理 规划,既兼顾效率,又保障公平,既避免 浪费,也让农民能就地过上现代文明生

对此,习近平总书记多次作出重 要指示,"要遵循乡村建设规律,着眼 长远谋定而后动,坚持科学规划、注重 质量、从容建设","要瞄准'农村基本 具备现代生活条件'的目标,组织实施 好乡村建设行动,提高乡村基础设施 完备度、公共服务便利度、人居环境舒 适度,让农民就地过上现代文明生 活"。这些指示蕴含着的深意就是,农 村现代化建设既要补齐农村基础设施 发展短板,又要把握好乡村发展规律, 以前瞻性思维谋划好乡村建设布局, 以实现因地制宜的发展。

一方面,我们要科学把握乡村差异 性,分类有序推进建设。随着经济社会 的不断发展,乡村分化是必然的趋势, 应对不同类型乡村采取不同措施,以满 足农民的不同生活和生产需求。对接 近城镇郊区的乡村,提升农民生活便捷 化程度,建设现代化的新兴社区;对宜 业宜居的乡村,激活产业、优化环境,以

适应现代化的需求;对有丰富传统文化 与自然资源的古村落,在坚持保护优先 基础上,加强传承与创新发展,提升村 庄宜居度和吸引力;对有些地处偏远、 日益衰退的村庄,不宜再进行大规模的 建设,但也要做好这类村庄留守人群的 基本公共服务。

另一方面,我们还要把乡村建设和 吸引人才回乡结合起来,不断创新体制 机制,更好地推动实施调整产业结构、 优化教育资源配置、完善社会保障体 系、引导和鼓励农民工返乡创业以及加 强乡村治理和规划等措施,让美丽乡村 建设既有"流量"还有"留量",真正实现 美丽兴旺。

"道阻且长,行则将至"。农村现代 化建设是一项长期任务、系统工程,我 们必须加强前瞻性思考、全局性谋划、 整体性推进,以更高的站位、更大的力 度、更实的举措,书写好农村现代化建

